

# LA PUBLICIDAD

DIARIO INDEPENDIENTE, FUNDADO EN 1881

SUSCRIPCIÓN: GRANADA, 2 PTAS. AL MES FUERA, 9 PTAS. TRIMESTRE EXTRANJERO, 54 PTAS. AÑO FRANQUEO CONCERTADO

DIRECTOR, ADMINISTRADOR Y PROPIETARIO FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

NUMERO 10 ANUNCIOS: CENTIMOS

PARA TODAS LAS SECCIONES PÍDANSE NUESTRAS TARIFAS Comunicadas, a juicio del Director

GRANADA.-Domingo 16 de Enero de 1921.

Teléfono, 144.-Oficinas y Talleres, Gracia, 4.-Apartado, 53.

Año XLI.-NUM. 18.440

## Ocasión Almacenes Isla de Cuba

Solo por este mes

### Trajes para caballero desde 18 pts. corte Gabanes 25

INMENSO SURTIDO EN GABARDINAS PARA SEÑORA Y CABALLERO

Elleras, 4 y 6. - Precio fijo. - Ventas al contado

## EL FENIX AGRICOLA

Compañía Anónima de Seguros. ha satisfecho por siniestros hasta el 30 de Junio último, 8.958.564,99 pesetas. El Fenix Agrícola administra a la Asociación Mutual de Ahorro sistema Fonti La Mutualidad Hispano-Francesa. LOS MADRAZO, 24. pral.-MADRID

Se venden 30.000 plantas de chopo de tres años. Precio y detalles, Enrique Jaldó, Gracia, 37.

## LABOR SOCIAL

En numerosos artículos hemos abogado porque se acometa decididamente la reforma social, satisfaciendo las necesidades sentidas y manifestadas por la opinión con arreglo a las nuevas ideas imperantes, evitando que el mundo se transforme sobre bases de equidad y de justicia.

Secretaría general y un negociado encargado exclusivamente de política social y en relación con los Gobernadores y los organismos sociales de provincia.

A demás de todo lo dicho, el ministro llevará a las Cortes proyectos que ya tuvieron vida parlamentaria de los Gobiernos e iniciativas de otros Gobiernos, como el de sociedades en la Agricultura, trabajo doméstico, trabajo de la mujer, etc.

Si fuese verdad tanta belleza y paralelismo el Gobierno que preside el señor Dato se metería al Parlamento proyectos para el fomento de la riqueza nacional, habría que por lo pronto de buena grado las muchas cosas de que se le acusa, de las que en la más grave la tendencia odiada a proteger las ambiciones desenfrenadas de la plutocracia.

## PROBLEMAS MUNICIPALES

Tuvimos ocasión anteaño de conversar con el alcalde de Granada, don Germán García Gil de Gibaja, y desde luego, hablamos de la gestión del ayuntamiento siempre de extraordinario interés, máxime ahora que se ha de seleccionar una huelga que ha producido trastornos.

Encontramos al alcalde perfectamente enterado de todo lo que afecta a la Administración y abastecimiento de productos y beneficios que rinde a los patronos; de todo, en fin, de lo relacionado con este problema, y al exponerle sus proyectos de acabar con los abusos, nos anunció que tiene un estudio al modo de llegar al abastecimiento de tan imprescindible artículo de consumo.

El día en que la autoridad municipal plantea este asunto en Cabildo podrá contar con la cooperación de todos los concejales.

Nosotros entendemos que si, ya que ninguno de los ediles quiere llevar sus apasionamientos caprichosos a extremos que pugnen de frente con la opinión pública, sin quebrantar nada más que a ellos mismos.

Para cuando ese día llegue, y no ha de estar muy lejano, los concejales deben documentarse, especialmte a fin de intervenir con pleno conocimiento de causa, con imparcialidad y serenidad absolutas, y resolver acertadamente.

No se debe echar por caer derrotados otros concejales por el Ayuntamiento en otros asuntos semejantes, como el de la Empresa Leñosa, por ejemplo, adelantándose en el problema sin conocerlo ni haber encontrado la salida.

Durante largos años, mientras el don almirante de un excelente negocio, el Municipio no pensó en el asunto, abordándolo sin preparación alguna y fácilmente cuando la Empresa quiere dejar por ser ruinosa a causa de las circunstancias movidas por la guerra.

A veces no debe hacerse nada, y más aún cuando se administran intereses comunes. Sólo cuando se siente la fuerza que dan la preparación y los medios, es cuando el Municipio puede arrostrar las consecuencias de resoluciones radicales.

Por ello excitamos a los señores concejales a que estudien los factores integrantes de la fabricación y abasto de pan, a fin de que, cuando el alcalde lo plantea lo abatan con con serenidad y lo resuelva con éxito.

## La producción anual del oro

Siguió el período. Mineralogía y S. y la producción del oro se ha aumentado en estos últimos veinte años (1899-1915) de 43 millones a 98 millones de libras esterlinas. Va a la cabeza de las naciones productoras del precioso metal, Inglaterra, con sus dominios y colonias, de las cuales ha extraído en 1915, 60 millones de libras en oro o el 62 por 100 de la producción mundial.

Participa el Transvaal en esta cifra por 38.500.000 libras. Australia por 10 millones de libras, el Canadá por 8 millones, la Rhodesia por 3.900.000. Las Indias, Borneo, La Guayana, la costa occidental de África (ex posesión alemana) contribuyen con el resto.

La producción anual del oro, en su poca alteración, siempre igual en el

mundo: las pausas en que se le encuentra son tan numerosas, que el menor rendimiento en uno de ellos está compensado por la superproducción de otro.

## TRIBUNA LIBRE

### Carnaval datista

Dato, que no tiempo ni plata—tan solo fealdad y torpeza—mandó que en calles y plazas no haya Carnaval. ¡Qué Dato tan atroz! ¡Qué orden tan desatino!

Por lo visto está pensando: —Domingo de Quinquagesimal. Todos dehen ir rezando. Pues lo mismo aquí que en Niza no está rezando el mal.

Al olvido el Carnaval y pensad que solo es carnaval.

Por hacerlos la diversión variación más llevadera, quien se divierte, cualquiera que sea, no usará correa.

No está mal dispuesto eso después de todo ¡qué escarar!

Pero ¿segurísimo hay máscaras que componen el Carnaval?

Si en Madrid como en Granada no habrá gritos ni vehemencia peinará la máscara del día de confesión.

La medida es un engaño y torpeza de fiar; porque ya Larra nos dijo que en Carnaval todos el año, cuando nos mueran su faz los que nos tienen alerta.

Más verdad hay, si cambiara la lluvia con antillas.

¡Qué aburrimiento de veces, ni a los niños brinca hijos, ni los días a sus amigos—adíos que no me comen!

¡Vaya unas fiestas de Momel! ¡Serán las fiestas de Momel!

DON GIL DE LAS CALZAS VERDES.

## DENTADURAS

Médico dentista.—Acera Darro, 14-16-19

## Los Mártires de la Ciencia

Veneramos a quienes arriesgan la vida en el campo de batalla o salvan a sus camaradas del incendio, de la mina, o de los peligros del mar. Un impulso generoso impulsa en tales casos la reflexión y permite llevar a cabo acciones nobles.

También la ciencia tiene sus héroes y sus mártires cuyos sufrimientos son tanto más trágicos cuanto que se aprecian debidamente la gravedad y el sacrificio del mal y se van morir lentamente. Muy pocos son los progresos de la ciencia que no hayan costado un largo y consistente martirio a hombres de alma valerosa. Cuando se descubrieron los rayos X se intentó utilizar sus propiedades de penetración en los tejidos opacos, ora para hallar la posición de tumores o de substancias extrañas, ya para averiguar la naturaleza de las fracturas en los cuerpos vivos. Los rayos X o a ahora una ayuda indispensable a la medicina y a la cirugía; pero su aplicación perjudicaba fatalmente los tejidos. Para evitar este inconveniente era necesario descubrir métodos que permitieran penetrar en los tejidos enfermos sus efectos destruyentes.

El éxito ha coronado los esfuerzos. Asignamos es posible usar los rayos X sin peligro para el paciente, el operador, o los tejidos, excepto aquellos cuya destrucción se desee. A estos resultados pudo llegarlos mediante el heroísmo de muchos hombres. Hace algunos meses murió el Doctor Cecil Lyster, en honor de cuyo sacrificio se fundó en el Hospital de Middlesex una cátedra de radiografía; y no hace muchos días murió también un marino francés, el Doctor Charles Latreil, Director del Laboratorio Radiográfico del Hospital Salpêtrière de París. Diez años más, cuando empezaban las investigaciones sobre los rayos X, el Doctor Latreil fue atacado de raquitismo y no obstante conocer su destino a ciencia cierta, continuó sus investigaciones hasta el último momento.

Tuvo que someterse a más de veinte operaciones, en el curso de las cuales perdió todos los dedos, después la mano, el brazo izquierdo y, por último, el derecho. Murió cansado de haber inventado una insulina que evitara a sus sucesores el martirio sufrido por él. El Doctor Latreil es la continuación de una larga serie de héroes; pero mientras la raza humana produzca tales hombres será digna del martirio a que éstos se someten en beneficio del prójimo.

De The Times, de Londres.

## La prensa de Madrid y el violinista Vecsey

Si hubiéramos de reproducir todos los elogios que han tributado a Vecsey los grandes rotativos de la Corte, sería preciso un gran folleto.

Pero con copiar a continuación lo que decía el día 8 de este mes el diario Hoy, formarán idea los aficionados a la música de quien es ese coloso del violín que se apellida Vecsey.

## CONCIERTO EN LA COMEDIA

Con numerosísima y distinguida concurrencia, de la que formaban parte Su Majestad la Reina madre y Su Alteza la Infanta Isabel, dió ayer su despedida el gran violinista Vecsey, interpretando con su insuperable arte y su maravillosa maestría el interesante programa anunciado.

Comenzó con la sonata "Kreutzer", de Beethoven, cuyo andante fue una absoluta filigrana; siguió con un "Concierto", de Bruch, escuchado y aplaudido con deleite; a continuación, y tras la bella "Serenade melancolique", de Tschaioksky, tocó Vecsey tres obras suyas ("Badinage impertinent", "L'ange qui traverse les mages", y "Caprice"), mereciendo los honores del "bis", una de ellas, y cosechando el violinista autor calurosísimos aplausos.

Estos tocaron en lo verdaderamente estrepitoso, con mezcla de entusiásticos y atronadores "bravos", al interpetar Vecsey magníficamente la "Campanella", de Paganini, a la que siguieron, a modo de despedida, el "Regalo", otros números, entre ellos, uno del inolvidable Sarasate.

Gran tarde de la noche, y gran triunfo del virtuoso Vecsey, al que torzamente hay que titular "Rey del violín".

NOTA.—Los Sres. Abogados, a la disposición de sus respectivas localidades para los conciertos de Enero de 1921.

## Teatro Cervantes

El miércoles 19 y el viernes 21 de Enero DOS GRANDES CONCIERTOS por el violinista húngaro Ferenc de Vecsey con los siguientes programas

PRIMER CONCIERTO

Primera parte

Concierto Allegro moderato-andante-fineale—Mendelssohn. Aire y preludio—Bach.

Segunda parte

Souvenir de Moscú.—Wieniawsky. La ronde des Lutins.—Bazzini.

Tercera parte

Nuit du Nord.—Ferenc de Vecsey. Le vent.—Ferenc de Vecsey. Cascade.—Ferenc de Vecsey. Capriccio.—Ferenc de Vecsey. Al piano el M. José Franco de Bordons.

SEGUNDO CONCIERTO

Primera parte

Sonata Trino del Diablo—Tartini. La ginebra. El tango tiempo giusto grave—Medina.—Gluck. Preludio y Allegro.—Pugnani-Kreisler

Segunda parte

Concierto en re menor. Introducción—adagio religioso-fineale. Vieuxtemps.

Tercera parte

Moisés, fantasía (sobre la cuarta cuerda).—Paganini. Zapateado.—Sarasate. Al piano, el M. José Franco de Bordons

Los dos conciertos se celebrarán a las seis en punto de la tarde, los días 19 y 21 del actual.

## PRECIO DE LAS LOCALIDADES

	Por Poltronas	Por Poltronas
	escaños	completos
Palcos principales y primeros segundos	40	50
Palcos segundos	20	30
Butacas con entrada	7	10
Todas las delanteras	4	6
Todos los asientos	3	5
Entradas generales y de paraiso.	1	1.50

El timbre a cargo del público

El abono queda abierto desde hoy, en la Contaduría del Teatro Cervantes, y el miércoles 19, a la una de la tarde, empezará la venta separada de cada concierto en el despacho de billetes.

## Un huelguista del silencio

Seguran médicos especialistas en enfermedades y aficiones de la garganta, que Mr. Patrick J. Hanley, que ha recientemente puesto en libertad después de haber cumplido una condena de 25 años en la prisión del Estado de Boston, durante su tiempo de encierro en un mutismo absoluto por espacio de más de diez años, ha perdido la voz completamente, y nunca más podrá emitir un sonido articulado.

Hanley, conoció la entre sus compañeros de prisión y por el apodo de

«Cokey», fue sentenciado a tan larga condena por un tribunal de lo criminal de los Estados Unidos, durante los últimos diez años, todos sus días con los demás presos, así como los empleados de la prisión, los educados por medio de una pirueta y una lámpa que siempre llevaba consigo. La determinación de no volver a hablar la tomó «Cokey» después de haber permanecido quince años en la prisión. Se efectuó por aquella época un desafío de «base ball», organizado con permiso de las autoridades de la prisión. Todos los jugadores eran pesados, y «Cokey» apostó medio peso al triunfo del grupo que había desafiado. El otro peso, al ir a cambiar el medio peso que le entregó «Cokey» notó que la moneda era falsa. Esto dió motivo a una inspección en la celda del citado preso, en la que encontraron un malde de yeso y algunas monedas, todas de medio peso, hechas de plomo. Al verse descubierta optó por no decir una palabra en su defensa, y así ha permanecido hasta ser puesto en libertad. Ahora mata cuenta con 48 años de edad, y continúa mudo.

## Ampliaciones fotográficas

Avor recibimos una remesa de 117 ampliaciones fotográficas, pero como nos faltan todavía otras muchas, rogamos a los interesados que dispensen la tardanza, hija de la dificultad con que ahora se trabaja en todas partes.

Los señores que nos las tenían encargadas desde 1.º de Diciembre, pueden pasar a recogerlas.

También advertimos a los suscriptores de La Publicidad que quieren hacer nuevos encargos de ampliaciones, que el precio de 8.75 pesetas que ahora rige, tendrá que ser aumentado para mediados de Febrero, porque así nos lo comunica la importante casa que nos hace estos trabajos.

## PARA LAS DAMAS

### Las mujeres son felices

Existe un país donde las mujeres son felices; pero hay que buscarlo bastante lejos; esta hermosa olvidada del Paraiso terrenal se halla a orillas del Iracundy. Los americanos que han visitado la Birmania británica, han visto a las mujeres de Yonagayon, esta nueva Palestina asiática creada por especialización en el cultivo de la seda. Las mujeres de Yonagayon, que viven en una gran ignorancia y resignadas a todas las fatigas de sus tareas, y he aquí que con gran sorpresa, se hallan ante mujeres tan instruidas como las damas de la Universidad de Harvard y tan independientes como las herederas de Chicago.

En público son tratadas con iguales derechos que sus maridos, admiten el patrimonio de la familia, y es increíble, pero absolutamente verdad, hacen de las librerías de opio, que son explotadas por cuenta del Estado, la mayoría de los comercios está dirigido por mujeres. La fabricación y venta de los cigarrillos, la industria de las maderas y objetos de arte, del arroz, están por completo en sus manos. En las grandes haciendas de Maryland, de cien empleados, veintena y nueve son mujeres.

Hace algunos años una joven europea se había casado con un hombre que no había conseguido diplomarse universitario, reservado por tradición a los hombres, y su embargo, ya en esa fecha esos señores eran realidad a orillas del Iracundy. Hace más de ochenta años que las mujeres siguen los cursos en la Universidad de Rangor.

Tienen absoluta libertad para elegir sus amistades entre los hombres, tratándose en franca camaradería, y esta independencia es casi completa que gozan los jóvenes no parece tener pocas consecuencias en Birmania que en A. G. del Norte. Pero a veces, cuando llega la estación del matrimonio, a una madre se le opone a ella. No va veera sobre diez, la hija insiste en su idea y el «concierto» se termina con un rapto en la ley; este rapto no es más que una formalidad. Los fugitivos montan en un carro de bueyes (sea este medio de locomoción bien lo ve que no va lejos). El esposo reemplaza los votos preliminares de la boda que se acostumbra en Occidente; después de esto, la madre ya se obtiene en su negativ.

En este país se dan muy pocos casos de que dos esposos no vivan en buena armonía; pero cuando sucede que la mujer tiene motivo serio de divorcio, invita a su marido a comparecer ante un tribunal compuesto por los ancianos del país. Los magistrados dirigen muy buenos consejos a los esposos para reconciliarse; pero se siempre las familias.

Cuando han fracasado en sus negociaciones de conciliación, el proceso sigue su curso y el divorcio sobreviene con facilidad. Los hijos quedan siempre con la madre.

Después de casado, la mujer en Birmania goza de una independencia absoluta en la administración de su patrimonio, sin que su esposo tenga derecho a ejercer ningún control. Además, la autoridad marital, que ocupa tanto sitio en la legislación de los pueblos de Occidente, no tendría ninguna razón de ser en un país donde las mujeres tienen un predilecto apatido para los negocios, y saben cuidar y aumentar la hacienda. Además, existen pocos modistos.

Podemos hablar bien de este país porque como está tan lejos, no hay peligro de que se desprecie. España por la emigración de sus mujeres hacia ese país maravilloso.

Arreglado del francés por M. M.

## La tasa de artículos

En la reunión celebrada por la Junta de Substancias se acordó mantener la tasa del precio de la carne y el carbón vegetal, y perseguir a los industriales que la infrinjan, gestionar la tasa de los huevos en el lugar de producción y la intensificación de los transportes.

Y pueden darse por satisfechos los vecinos de Madrid, pues el acuerdo de la tasa de los artículos que dejaron mencionados, ha sido tomado por la Junta de Substancias madrileña.

En Granada, ni se renue la Junta, ni se tasa nada, y cada cual vende al precio que le da la gana.

Vivimos en el mejor de los mundos por lo que se ve, cuando nadie se preocupa de asunto de tan vital interés.

## Para curarse la TOS hay que usar BENZOGENOL.

Venta: Farmacias Suetri y Covalada.

### ASOCIACIÓN DE FUNCIONARIOS MUNICIPALES

elección la noche del 14 del corriente.

Se dió cuenta de la gestión de la directiva, tanto de los asuntos que han sido resueltos satisfactoriamente, y de interés general, como otros llevados a la práctica, que hoy tienen situación local, para su devolvemento y resolución, con grandes esperanzas de éxito.

También se dió cuenta del movimiento de fondos durante el año anterior demostrado en el balance de situación presentado por el contador, resultando un activo de 4.081,10 pesetas.

La asamblea oyó con satisfacción la lectura de las gestiones hechas por la directiva durante su etapa, proponiendo un voto de gracias por ésta.

Después por el señor presidente, alegando razones de conveniencia para la Asociación y cumplimiento del acuerdo de la directiva, puso a disposición de la asamblea sus respectivos cargos. Por unanimidad acordó la asamblea continuar la misma junta ratificándole su entera confianza.

El presidente manifestó que era indispensable la renovación de los cargos de contador y secretario local por ser prospectiva, a más de que da de el gran movimiento de tramitación de asuntos y de contabilidad, los funcionarios que actualmente desempeñan dichos cargos, no cuentan con tiempo suficiente, debido a sus ocupaciones profesionales, haciendo constar que dichos empleados han venido desempeñando esos cargos con el mayor celo, digno de todo elogio.

Se procedió a la elección de dichos cargos, resultando elegidos secretario local don Enrique Parro Paga y contador don Manuel Ferrer, quedando constituida la junta en la forma siguiente:

Presidente, don Miguel García Caballo; vice, don Enrique Darán y Surr; contador, don Manuel Ferrer; vice, don Juan Maurel; tesorero, don Manuel Roca Yuste; secretario general, don Julio Parro Corras; secretario local, don Enrique Parro Paga; archivista bibliotecario, don Constantino Ruiz Carnero y vocales, los señores don José Villanueva Acosta, don Adolfo Guerrero, don Manuel Machado, don Feliciano Pérez Tercero y don Blas Martín.

Y por último se adoptaron los siguientes acuerdos:

Hacer los adelantos necesarios a la Caja de Socorros Mutuos.

Poner en cuenta corriente y en el Banco Hispano Americano mil quinientas pesetas y en el mes de mayo de este año, dejando solo el necesario para el presupuesto de gastos.

Que se imprimiera el reglamento de Funcionarios Municipales aprobado por el Excmo. Ayuntamiento con cargo a la Caja de la Asociación y reintegrable.

Haber visto con agrado la gestión



DE POLITICA

En el domicilio del diputado provincial representante de la Tabacalera en Granada, D. Antonio Montes Gaxón, y convecos por éste, se reunieron anoche los mauristas.

Parece que tratan de fundar un diario maurista en Granada, para lo cual han comprado el local de un local en la imprenta del Notisiero Granadino; ignorándose si también adquirirán ese título para el proyectado diario, ó le pondrán otro nuevo.

En el campo político local, donde debería reinar una paz ostensiva, en el día de hoy se observa una inquietud que está llamando la atención.

Los inquietos son los editores de las revistas, y el motivo, según se comenta, que en la creación de que se irá el alcalde, todos y cada uno se disponen a llevar el cargo.

Si así fuera, se demostraría una vez más que la ambición perturba el raciocinio.

En primer término, no es una actitud oposicionista, ni una afán de honores, lo que desahucia a los Alcaldes; es la opulencia pública. Y el público cree todavía prematuro diciar su fallo sobre el Alcalde actual.

Además, sacrificarle porque se le ha hecho oposición infundada en dos Cabildos, sería ceder el paso ante el primer empuje del enemigo, y el jefe provincial de la oposición mantendrá en la Alcaldía a un correligionario, mientras sea poder el señor Dato; por lo cual, bueno es el que hay.

Por otra parte, supongamos que uno de los idóneos sea capacitado ó más que el señor Gil para la Alcaldía, pudiera ser una lamentable equivocación.

Y, por último, si fundan la posible salida del alcalde, en que algunos editores lo combaten, se comprueba que por igual motivo sería quien lo sustituyera, quedando la Alcaldía a merced de las oposiciones.

Por este supongan anoche los comentaristas, que la inestabilidad cesará en cuanto impere la R. X. O.

Las murallas de la China
Un sabio americano, F. C. Clapp, que ha visitado últimamente la gran muralla de la China, refiere en la "Geographical Review" lo siguiente: «La muralla de la China es más extensa de lo que se ha supuesto hasta ahora. Su trazo principal mide 3.450 kilómetros, y las desviaciones tienen un desarrollo de 2.850 kilómetros. Como es sabido, a las 12, la historia narra que tan colosal construcción fue realizada para la defensa de las invasiones mongolas... Pero que sería otra su finalidad...»

Boletín religioso
Cantos para hoy.
Santa del día.—San Marcelo y San Fulgencio.

Por Telégrafo y Teléfono

Blenorragia (Purgación) se cura con Electrol FARMACIA JOSE JIMENEZ REYES CATÓLICOS, 62, GRANADA. Al por mayor: Pérez Marín y C.ª-Madrid

MADRID

El Presidente

Más temprano que de costumbre, llegó esta mañana a su despacho el señor Dato, que recibió a los periodistas a la hora acostumbrada.

Comunicó el señor Dato que el R. y continuaba sin novedad en el coto de Deñana, de donde saldrá el lunes para Sevilla y el martes llegará a Madrid.

Esta mañana le ha visitado una comisión del Consejo de administración de los Altos Hornos de Bilbao, para exponerle sus quejas por el atentado de que ha sido víctima el gerente de dicha sociedad, y al mismo tiempo para pedirle que sea aumentada la policía y la guardia de Seguridad en Bilbao por ser insuficiente la que hoy existe.

El señor Dato les contestó, que como dicho aumento supone aumento también en los gastos, necesitaba el concurso del Parlamento.

Sobre el problema anarcarrero, manifestó el Presidente que le había visitado esta mañana una comisión de detallistas para exponerle su criterio que es totalmente contrario a lo manifestado por los remolacheros y azucareros.

También le ha visitado una comisión de fabricantes de azúcar, como pedían de los diputados y senadores de las provincias productoras de dicho artículo.

Sabiendo así, dijo también el señor Dato, que del asunto anarcarrero no ocupamos en el Consejo de ayer y no se resolvió de plano, por el cúmulo de intereses encontrados que existen, pero quedé pendiente para el Consejo próximo que tendrá lugar el martes por la tarde.

El Decreto de las 100 plazas Huelga en Hacienda

Al comenzar esta parte de nuestra conferencia, el correspondiente nos advierte que intervendrá la censura, pero como verá el lector, no hemos tenido esa desgracia.

Sin duda a la hora que comunicamos con Madrid, ó se habían mejorado las órdenes, ó el censor se quedó dormido.

Esta mañana, los funcionarios de Hacienda concurrían, como de costumbre, a la oficina.

Era creación general, según la hacemos circulares, que la huelga comenzaría hoy.

La unanimidad era absoluta, no solo entre los funcionarios de Hacienda, sino en los de otros Ministerios, quienes sin comprender el motivo de la huelga, estaban dispuestos a solidarizarse con sus compañeros.

Los comentarios en todas las oficinas públicas giraban alrededor de la sesión del Congreso de ayer, y si bien se hablaba con absoluto respeto de la persona del ministro de Hacienda, don Lorenzo Domínguez Pascual, no hacía con indignación de los consejos del ministro, verdaderos inspiradores del decreto creando cien plazas de jefes de negociado de tercera clase.

El asunto del adelanto de la paga, aunque era considerado como una burla para los empleados, quedaba relegado a segundo término.

A los funcionarios de Hacienda se les oía decir que los verdaderos culpables de la publicación de ese decreto eran los señores Flores de Lemus, consultor (único del Ministerio de Hacienda); Llana y Baza, este último Director General de Contribuciones.

La huelga ha sido acordada con carácter indefinido. Aseguran que no volverán al trabajo hasta que se les den las satisfacciones necesarias.

Comentarios a la huelga

La huelga de todos los funcionarios y las consecuencias políticas que pueda ocasionar eran hoy el tema fútil en todos los círculos.

No se escapaba a la percepción de los comentaristas el deseo del Ministro de Hacienda de abandonar la Cartera, pues llevaba varios días que se consideraba como dimisionario.

Desde el miércoles principalmente, se vio claramente el deseo de marcharse, fustándose en la reticencia de los empleados para ocultar las verdaderas causas.

Se aseguraba que lo ocurrido hoy obligaría a una reunión inminente del Consejo de ministros, quizás esta misma tarde.

A última hora se negó que hoy hubiese Consejo, y aunque con fijez no se sabía, era creencia de que se iba mañana, coincidiendo en la festividad del día y aprovechando la circunstancia de no haber periódicos.

En efecto, así se aseguró por un personaje político.

Telegrafos a la huelga

Una serie muchas han adherido a la huelga el Cuerpo de Hacienda, entre ellas la de un cuerpo, que permitiera la comunicación interprovincial de los funcionarios.

Consecuencias de la huelga

En las ventanillas se han presentado hoy infinidad de libreros, a los que no se ha podido dar curso. Uno de ellos, de millón y medio de pesetas, pertenece a la Caja Postal de Ahorros.

La huelga a provincias

Esta tarde se decía que el lunes comenzará la huelga de todos los funcionarios de Hacienda en provincias.

Con motivo de la huelga han circulado infinidad de rumores. Se ha dicho que el Sr. Dato marcharía a O'Havana para comunicar el conflicto a Su Majestad.

Futuros funcionarios?

No se sabe qué relación tendrá, pero se ha hablado de la situación en que quedarán los 26 alumnos de la Escuela Superior de Guerra.

No han faltado quienes aseguran que el dichoso decreto tiene como principal objeto la colocación en Hacienda de los exalumnos indicados.

Es lo cierto que, a excepción del ministro, todos los funcionarios a quienes se señalaba como inspiradores del señor Domínguez Pascual, negaban su participación en el decreto.

Huelga general de funcionarios

Parece ser que para el lunes se han dado órdenes a todos los funcionarios civiles a fin de que secunden la actitud de los de Hacienda.

La censura

Se ha establecido con todo rigor la censura en Telégrafos y Teléfono.

Diputados y periodistas comentaban la huelga, haciendo resaltar la actitud de ayer del ministro de Hacienda, que no trataba de evitar el conflicto.

Además se veía con el establecimiento de la censura, el deseo del Gobierno de que no llegue a previncias el movimiento.

Sin embargo quedarán de fuera de estos efectos, pues el Cuerpo de Telégrafos está dispuesto a transmitir con carácter urgente todos los despachos que con motivo de la huelga entreguen los funcionarios de Hacienda.

Habla el ministro

El Sr. Domínguez Pascual ha recibido hoy a los periodistas, quienes le interrogaron acerca del conflicto.

Ha dicho que sentía no haber podido hablar antes con ellos, pues no le hubiera ocultado su pensamiento de dimisión.

Mi resolución—dijo—no es del momento, pues ya en el Consejo de anoche la expuse claramente.

Jamás me propuse dañar intereses ni provocar la indignación de los funcionarios, pues el decreto no es de aquellos ante los que un ministro de ha adscribir su conciencia.

Más me ha movido a abandonar el cargo lo ocurrido ayer en el salón de sesiones, que me fue precisamente lo tratado fuera de él.

Yo habíase estado conforme en aplazar la convocatoria por ocho ó diez días, pero nunca por tiempo indefinido, pues sería perjudicial a la constitución del Congreso.

Lo ocurrido después me inclinó a pensar en dimitir y así lo expuse a mis compañeros en el Consejo de anoche, haciéndoles comprender que todo debía quedar roto a mi separación del Gabinete.

Los demás ministros pretendieron solidarizar conmigo su actitud, a lo cual me negué.

Por consiguiente anoche, a primera hora me consideraba dimitido. Pero al llegar esta mañana al Ministerio para retirar mis papeles me encontré sorprendido por un suceso inesperado.

Los funcionarios habían adoptado la huelga de brazos caídos, y esto, que considero una equivocación, ha hecho que yo modifique mi primer impulso, y ya no estoy dispuesto a dimitir mientras subsista la anomalía de que, pues no puedo dejar el Poder público abandonado en la calle.

Temí que dicesen que eso que los funcionarios dependían su actitud.

Manifiesto de los huelguistas

Los funcionarios han repartido un manifiesto explicando su actitud frente al decreto de 1.º de Enero creando 100 plazas de jefes de Negro estado, y examinando la forma de cumplirlo.

Ministro vitalicio

La reunión del ministros de Hacienda con los directores generales duró dos horas.

Al salir, dijo el señor Domínguez Pascual que se consideraba un ministro vitalicio y que iba a dar cuenta de lo tratado al señor Dato.

Consejo de ministros

Mañana habrá Consejo, que será preparatorio de otro que tendrá lugar al lunes en Palacio, al regreso del Rey.

Cuestión de gabinete.

Se ha dicho con insistencia, que el Gobierno trata de hacer cuestión de gabinete el asunto de la huelga.

La orden de huelga

Esta noche, y utilizando el telégrafo, se ha transmitido a los funcionarios de las distintas ministerios en provincias la orden de paro para el lunes.

La crisis del papel

Esta tarde ha visitado al ministro de Hacienda una comisión de fabricantes de papel para pedirle el restablecimiento del arancel.

Por injurias a la Monarquía

En la Audiencia se ha visto la causa contra un artículo publicado en "El Progreso" considerado injurioso para la Monarquía.

La crisis del papel

Esta tarde ha visitado al ministro de Hacienda una comisión de fabricantes de papel para pedirle el restablecimiento del arancel.

Por injurias a la Monarquía

En la Audiencia se ha visto la causa contra un artículo publicado en "El Progreso" considerado injurioso para la Monarquía.

La crisis del papel

Esta tarde ha visitado al ministro de Hacienda una comisión de fabricantes de papel para pedirle el restablecimiento del arancel.

Por injurias a la Monarquía

En la Audiencia se ha visto la causa contra un artículo publicado en "El Progreso" considerado injurioso para la Monarquía.

«Los funcionarios se hallan muy coloridos por el proceder del Ministro, pero he procurado calmarlos. Creo que el Ministro se ha equivocado lamentablemente y debía dejar sin efecto ese decreto sin que por ello mereciera un prestigio.

Indudablemente lo hace falta, al Ministro encontrar funcionarios en pasados para actuar como liquidadores del Impuesto de utilidades, porque esto ha de ser a no muy largo plazo, una base importante de los recursos del Tesoro, pero en lugar de recurrir a la calle para buscarlos pudo fácilmente encontrarlos en el mismo personal de Hacienda, pues está capacitado y con ello hubiera evitado la infracción de los estatutos de los funcionarios.

Uno de los periodistas le dijo si era cierto que los funcionarios se habían presentado un recurso contencioso administrativo.

—No,—respondió el señor Cierva—no debe ser porque el presidente quedaría sentado de todos modos.

Una velada

Para el día 25 se organiza por la juventud Hispano Americana, una velada en celebración de la entrada de año y como homenaje al Monarca.

Este se celebrará en la Universidad Central.

Remolacheros y azucareros

Como ampliación al Consejo de ayer transmitimos los siguientes informes que facilita un personaje de la situación:

Comenzó el Consejo, ocupándose del problema del azúcar, estudiando detenidamente las peticiones de los remolacheros y fabricantes de azúcar, acordándose que la solución recaiga en el próximo Consejo después de conocer la penencia encomendada a los ministros de Hacienda y Fomento, los cuales estudiarán una fórmula que, salvando los intereses del consumidor, satisficga las aspiraciones de los productores de azúcar.

También trató el Consejo de la cuestión de Hacienda, pero no de la dimisión del Ministro de Hacienda, para la cual no hay motivos. A lo más el planteamiento de una crisis en los actuales momentos sería impresentable.

La solución dada a este asunto es la siguiente: Como el Gobierno espera que quede constituido el Congreso en plazo breve, el Ministro no dictará ninguna Real orden hasta tanto se plantee el debate en la Cámara y ésta acuerde.

Las reformas del Ejército

El ministro de la Guerra manifestó a los periodistas que no consideraba discreto hacer declaración alguna sobre proyectos de reforma en el Ejército.

Añadió el señor Vizconde de Eza, que las reformas se irán haciendo periódicamente y según sea preciso.

Se tendrá por base, desde luego que las unidades creadas posean los componentes indispensables y estén dotados del material necesario.

Una suscripción

Barcelona.—Se ha cerrado la suscripción iniciada para socorrer a la familia de Ramón Pérez Muñoz, víctima de un atentado individualista.

Se han reunido 42.000 pesetas, que han sido entregadas a los donados de la infelicitada víctima.

El acta de Sala

Barcelona.—Se asegura que el diputado don Alfonso Sala está resuelto a renunciar la representación vitalicia para continuar representando en el Congreso a Tarazona.

Bendición de una Iglesia

Barcelona.—Con gran solemnidad se ha efectuado la bendición del nuevo templo de Nuestra Señera del Carmen.

Oficio de Pontifical el Obispo de la diócesis. Concurrieron a la bendición las autoridades, representaciones de todos los organismos oficiales, numerosa pública y las tripulaciones de los buques anclados en el puerto.

El nuevo templo es una joya de arte. El coste de millón y medio de pesetas.

EXTRANJERO

Los franceses en Marruecos

Taza.—Las tropas francesas de esta región han sido atacadas por los moros de Bor-Azmar.

Se trabó empujido combate. Este finalizó con la huida de los agresores.

El nuevo presidente yanqui

Washington.—Está decidido que el juramento de Mr. Harding, nuevo Presidente norteamericano, se efectúe el día 4 de Marzo en el Capitolio.

Los gastos que generalmente ocasiona esta ceremonia serán muy reducidos.

Nuevas comunicaciones

Varsavia.—Mañana quedarán restablecidas las comunicaciones entre Varsavia y Berlín por medio de la circulación de trenes rápidos especiales.

Alfonso Costa

Lisboa.—Alfonso Costa ha publicado un artículo retirándose de la vida política.

¿Crisis?

Lisboa.—En las altas esferas de la política se da por muy próxima la crisis que se ha de plantear por motivo de carácter económico.

Déficit

Lisboa.—El ministro de Hacienda ha presentado al Parlamento un balance en el que aparece un considerable déficit.

Huelga de funcionarios

Viena.—Con motivo de la reapertura del Parlamento se han declarado en huelga los funcionarios de Correos, Telégrafos y Teléfonos.

MOTOCICLETAS

Nuevas y usadas a plazos y al contado. Dirigirse al Representante exclusivo en Granada Fernando Márquez, S. Antón, 23

Dr. SIMANCAS. Consulta especial para enfermedades de oídos, nariz y garganta. DE UNA A TRES. Paseo de la Bomba, 7

FORNOS

El mejor Restaurant. Puerta Real. ENTRADA, CALLE MESONES. Servicio a la carta y por cubiertos, en el local y a domicilio. Abonos mensuales.—Precios módicos. La Montillana. Café-concierto de Rafael Cuéllar, Campillo Alto, 28.—Concierto todas las noches PARA LLAGAS, QUEMADURAS, RAZGUÑOS, COMEZON, HREPRES, Y ESPINILLAS, NO HAY MEJOR CICATRIZANTE QUE EL Bálsamo Colofónico FARMACIA SURIJO

Ensayos y Análisis de Tierras Minerales y Abonos INSTITUTO DE ANALISIS QUIMICOS ALEJANDRO AYILA REYES SAN JERONIMO, 88, Y VENDILLAS, 2. — GRANADA

ABONOS Y PRIMERAS MATERIAS CARRILLO Y COMPAÑIA Sulfato de Amoniaco.—Nitrate de Sosa. Superfosfato de 18|20.—Superfosfato de 16|18. Abonos orgánicos con fórmulas especiales para todos los cultivos ALMACENES EN GRANADA: ALHÓNDIGA, 11 y 13 DIRECCION Y OFICINAS: SAN ANTON, 20, GRANADA FÁBRICA DE ÉTER SULFÚRICO, EN ATARFE

Los Mejores Los Esquitos Los Colobrados CHOCOLATES Marca ALHAMBRA Son preferidos por el público Ventas al por mayor y menor Hechos en nuestras propias fábricas de CARRILLO Y COMPAÑIA FARMACIA SURIJO

Dr. ROMERA Especialista ENFERMEDADES DE LA PIEL Plaza Nueva, núm. 2, entresuelo. De 3 a 6. CANADAS CIRUJANO-DENTISTA Reyes Católicos, 57, pral. Horas consulta: de 9 a 12 y de 2 a 5 excepto los días festivos. Hay ascensor.

NO DE V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO

PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO



**LICOR DEL POLO**

MEDIO SIGLO DE ÉXITO

PARA QUILLOS, NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRAÑEROS

¡Sufral más!

¡Cura los callos y durazas!

**Pomada IRIBI**

ES INFALIBILE

Depósito, Farmacia Suiro.

**Oficinas:**

Todas las de Granada, mirando por sus intereses, deben encargar sus impresos en LA PUBLICIDAD, Gracia, 4.

**Papel cristal** Blanco y en colores, limpiísimo, superiores para envolturas. Muestrario completo en la imprenta de este diario, Gracia, 4.

**Muestras de Cristal**

Pídanse precios en la Administración de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4.

**La Sagrada Familia.**

En la imprenta de este diario, Gracia, 4, se acaba de hacer una nueva edición del folleto de La Sagrada Familia.

**Bomba** Se vende una, en buen uso, para elevar agua, en la imprenta de este diario, Gracia, 4.

# FERRETERIA EL LLAVIN

SALVADOR SANCHEZ

Almacén al por mayor y menor de Ferrería

Gran Vía de Colón, núm. 1. - GRANADA

Batería de Cocina, Herramientas, Aceros, Chapas de zinc y latón, Alambres, Estaño, Hojalata, Tornillería, Clayción, Cemento, Azulejos valencianos y sevillanos, Taberías de hierro y gres, Material eléctrico, etc., etc.

**Centrales eléctricas :- Salto de agua**

**Líneas de alta y baja tensión.**

Instalación de FABRICAS y TALLERES

Establecimiento de INDUSTRIAS ESPECIALES

Garantizamos el perfecto funcionamiento, encargándonos de las solicitudes y concesiones del Estado que sean necesarias. Contamos con personal técnico especializado para los diferentes casos. Rapidez y economía

PROYECTOS Y PRESUPUESTOS GRATIS

Escribir solicitándolos a la Sociedad Española de Montajes Industriales.

**P. Artñano y C.<sup>a</sup> - Ingenieros. (S. en C.)**

Núñez de Balboa, 16.-MADRID.-Teléf. S. 16-65.

## Sociedad Anónima de Automóviles

### AUTO-ANDALUZ

Acera del Casino, núm. 13

Esta Sociedad tiene el gusto de poner en conocimiento del público en general que a partir del día 10 de Enero inclusive, queda abierto un servicio de Coches-Automóviles entre Granada y Jaén.

Las salidas de Granada será por la mañana, y los billetes pueden adquirirse en el domicilio arriba indicado.

## Lebon y Compañía

### Fábricas de Gas y Electricidad

Servicio de calefacción por gas con contador automático, a precios reducidos. Alumbrado por gas, superior a todos los sistemas, por su economía y brillantez. Alumbrado eléctrico a igual precio de las Compañías similares, con servicio garantido y constante.

Servicio permanente para motores eléctricos, bombas, ventiladores, etc. Grandes facilidades para la adquisición de motores y demás aparatos.

**Venta de coque y cal.**

PARA INFORMES, EN LAS OFICINAS, CALLE DE SAN ANTON (FABRICA

## Lorca y Ortiz

Superfosfato de Cal. Sulfato de Amoniaco. Nitrato de Sosa. Sulfato de Potasa. Cloruro de Potasa.

**Fórmulas experimentadas y garantidas.**

**Análisis de tierras para adaptar el abono.**

ALMACENES, SAN AGUSTIN, 6.-GRANADA

## LA ESTRELLA

Sociedad Anónima de Seguros.-MADRID.

CAPITAL DESEMBOLSADO, 5.000.000 DE PESETAS

Seguros de incendios.—Seguros de cosechas.—Seguros sobre la vida.—Seguros marítimos.—Seguro individual y Seguro de responsabilidad civil.—Seguro de paquetes por ferrocarril.—Seguros de accidentes del trabajo a primas muy reducidas y respondiendo del riesgo de hernias.

Banqueros: Banco de Gijón, Banco de Oviedo, Banco Hispano Americano, Banco Español de Río de la Plata.

LA ESTRELLA tiene hecho el depósito que previene la ley.

Subdirector en las provincias: G. anada y Córdoba, D. Antonio Molera de Haro.—Oficinas, plaza del Carmen, 15, Granada, y D. José Domingo Martín, Angel, 17, Granada.

## Mariano Miralles

Fábrica de Cemento y Muebles

GRANADA, MATADERO VIEJO, 3



## La Unión y El Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 DE P.TS. EFECTIVAS

Completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Marruecos.

60 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros sobre accidentes.

Administradores en Granada: D. Luis Morillas, plaza F. 3, y D. Manuel Quintana, plaza del Carmen, 15.

## Ntra. Señora de los Dolores

Compañía Industrial de Cementos

GRANADA

FÁBRICA EN SIERRA ELVIRA

Oficinas, Mirasol, 28, antes Toril

TELEFONO NUM. 393.

Clichés de todas clases PARA ILUSTRAR OBRAS Y ANUNCIOS COMERCIALES

Se hacen en la imprenta del diario LA PUBLICIDAD, Gracia, 4 Granada.

**Relojes y Platería**

La casa que vende más barato en Granada, Francisco Díaz Serrano, Mesones, 30. Se compra plata y oro

**Líquido DANDY**

Americano para limpiar los platos de color y negros. CLASE SUPERIOR.

Se vende por litros, medios y cuartos de litro, a pesetas 2 el litro.

No hace falta crema. Placeta del Correo Viejo, 8.

**Ocasión** Se vende una buena cafetera de cobre, superior, para sesenta tazas, del último sistema, construida por la acreditada casa de Madrid de don Adolfo Márquez, y se dará por la cuarta parte de su valor, a pesar de estar flamante.—Correo Viejo, 8, se puede ver.

**Portería.**

La desea una viuda, que no es vieja, con buenas referencias.—Razón, en la imprenta de este diario, Gracia 4.

**PARADOR DE LA SIERRA**

Gran casa para viajeros, situada en el sitio más céntrico de la capital. Servicio completo. Hospedaje económico.—Calle de la Alhóndiga, núm. 8.

# Los que quieran conservar el pelo y hasta los calvos prematuros

Pueden DEJAR de ser calvos, usando el PRODUCTO SANTOS

Es el único remedio eficaz, muy recomendado por las eminencias médicas contra la calvicie

Se vende únicamente, en la Farmacia SUEIRO, Gran Vía, 13, y en LA FLORIDA, Príncipe, 14

Nuevamente podemos ofrecer á nuestros suscriptores el medio de que conserven el retrato de un ser querido

En una magnífica ampliación fotográfica, tamaño 29 por 40 que resulta un cuadro espléndido

Estas ampliaciones en cualquier fotografía cuestan 50 ó 60 pts. Las pueden adquirir los lectores de LA PUBLICIDAD, por la insignificante suma de Ptas. 8'75.

Las ampliaciones de grupos, tendrán un aumento de 2 pesetas por persona. Pueden hacerse los pedidos al Sr. Administrador de este diario, Gracia, 4, Granada, enviando el importe por giro postal y una fotografía de la que se quiera obtener la ampliación que se nos encargue.

**SELLOS DE CAUCHOCHOUCH**  
 En la imprenta de este diario, Gracia, 4, se ha con sellos para Casas de Comercio, Corporaciones oficiales, Sociedades y Centros de industria de todo clase, a precios irrisorios que en ninguna otra fábrica.  
 Hay un muestrario a disposición del público

# EL SIGLO GRAN SASTRERIA

Royal Catalana, número 8.—Teléfono número 577

Gran surtido en ropas hechas, de temporada confección, para caballeros y niños.—Sección especial para trajes á la medida.—Precios fijos y económicos.

**VENTA AL CONTADO**